



***Кукарцева Людмила Кимовна  
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."***

### **ТЕТЯ НЮРА**

Хочу рассказать о сложной судьбе моей тети, родной сестры моей матери, Качаловой Анны Николаевны 1916 года рождения.

По окончании 10-тилетки в 1935 году приехала работать на Свирьстрой, т.к. образование по тем временам было хорошее, её поставили учетчицей выработки экскаваторов, а затем помощником зав.складом. В её обязанности входила выписка накладных. Однажды заведующий попросил её переписать одну накладную т.к. что-то было неправильно, а неправильную накладную не порвал, а скомкал и бросил в угол. Тетя Нюра всю жизнь помнила этот эпизод и неоднократно подчеркивала в своих рассказах, что не разорвал, а именно скомкал и бросил в угол. А через несколько дней глупую 20-летнюю девчонку Анютку уже допрашивал следователь, а на столе лежала расправленная эта накладная. Шёл 1937 год. Особенно разбираться не стали. На 10 лет в лагерь. Повезло, что Казахстан Павлодар, а не Магадан. Как работалось там тетя Нюра не рассказывала подробно. Везде было не сладко. Началась война. Старшая сестра Фёкла, жена командира Красной Армии, с тремя малолетними детьми пробиралась из Выборга через Ленинград на родину Вологодскую область. А в это время средняя сестра Катя была тяжело ранена на рытье окопов под Гатчиной и всю самую тяжелую первую блокадную зиму пролежала в больнице им.Куйбышева на Литейном проспекте Ленинграда, а весной 1942 года её

вывезли через Ладожское озеро на барже. Одновременно с ней на такой же барже переправляли через Ладогу только на работу в Ленинград сестру Марию из Вологды. Всё это тётя Нюра узнавала из писем. Как она могла жаловаться на свои боли и заботы, когда у родителей к своим четырем младшим детям добавились трое внуков старшей дочери, да раненая, измученная блокадой средняя дочь. А ведь в колхозе свои законы. Раз живешь – значит, работай. Иначе тюрьма. Вместо 20-летней раненой Кати на лесоразработки пошла 14-летняя Нина. Но были и светлые дни. Тётя Нюра встретила любовь всей своей жизни; Зюхина Николая Николаевича, он был из Ленинграда образованный, интеллигентный человек. Также в ссылке. Они поженились. У них в 1939 году родилась девочка Людочка, но во время войны ребенок умер от голода.

Срок поселения Николая Николаевича закончился раньше, чем тётя Нюры. В 1948 году он ненадолго приехал в Ленинград подлечиться. Нашел сестру тётя Нюры, Марию (мою маму), познакомил её со своими родными.

Лечение не могло сильно помочь. Николай Николаевич вернулся к семье в Казахстан. И в скорости умер, оставив тётю Нюру с 3-летним сыном Володей и новорожденной дочерью Людочкой (названной в честь умершей во время войны).

Срок ссылки закончился, но уехать с детьми не могла из-за отсутствия денег. А родственники-колхозники тоже денег не имели, т.к. их им не платили. Выслала только моя мама из Ленинграда. Тётя Нюра вернулась на родину на Вологодчину, но в колхоз не пошла, а завербовалась на Череповецкий металлургический комбинат. Он тогда строился и развивался, там было много общежитий, брали с детьми. Из всех своих пересылок она вывела: "не высовываться". Отработала всю жизнь рядовым почтальоном. Детям не стала давать высокое образование. Сын всю жизнь рядовым рабочим в горячем цеху, семья двое детей. Дочь-почтальон, семья трое детей.

**7.11.2012-17.12.2012**